A CTITESIC ORI E T RANSF ORIV AN
CHIMIGUEESTRENPENOUIOURSIOTAPE?

1. @ ACtivité 1.

2
-5
S:S? 100 mL de solution 100 mL de solution
d’acide acétique (CHsCOOH) a d’acide formique (HCOOH) a
001 molT-1 001 molT-1
Ecrire les équations correspondant a la réaction chimique de chaque acide avec ’eau
Etablir le tableau d’avancement de chaque réaction
Xo0 Xo
X(t) X(1)
Xfin Xfin
Xmax xXmax

Quel est le pH attendu ?

Quelles sont les opérations a effectuer avant de mesurer le pH d’une solution ?

A partir du pH mesuré, calculer la concentration des ions oxonium formés lors de la dissolution de
chaque acide dans l’eau.

En déduire la quantité d’ions oxonium présents dans chaque solution, et I’avancement final du
systéme.

Calculer le taux d’avancement de chaque réaction. Conclure.
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2. @ ACtivité 2.

100 mL de solution d’acide chlorhydrique de
concentration ¢ = 0,01 mol.L-1

* A partir du pH mesuré, déterminer la quantité d’ions oxonium présents dans la solution.
Comparer aux valeurs précédentes : la dissolution de 1’acide chlorhydrique dans l’eau est-
elle totale ?

* On ajoute 0,5 g d’éthanoate de sodium (CH3COONa) dans le bécher. Ecrire I’équation
correspondant a la dissolution de ’éthanoate de sodium dans l'eau.

* Comment le pH évolue-t-il ? Déterminer la concentration finale en ions oxonium, puis la
quantité de matiére d’ions oxonium dans la solution finale.

« Comment peut-on interpréter cette variation de la quantité d’ions oxonium ? Ecrire
l'équation de la réaction chimique correspondant a cette transformation. Que remarque-t-
on ?

* On interpréte, a l’échelle microscopique, les observations de l’activité 1: pourquoi la
réaction de l'acide acétique avec l'eau n’est-elle pas totale ?

Il existe deux réactions .............. I'une de l'autre. Ces deux réactions sont ............c.......... : en effet
les molécules ... réagissent avec des molécules ... et forment des ions
.................................. et des ions ................. qui, a leur tour, sont susceptibles de réagir. Il y a donc

superposition des deux réactions simultanées :

v' une réaction directe : réaction (1),

D ettt s
Au moment du mélange, a t = 0, la vitesse de ............................n'est pas nulle, alors que la vitesse de
ererrerrerrensennenene@SE UG s e,
Au fur et d mesure de I'évolution du systéme, Vi ..., €Ar 1€S o de la réaction (1)
disparaissent et vz ... JUSQU'A CE QUE V1 = V.

Les concentrations des réactifs et des produits sont alors stationnaires car réactifs et produits se
forment et diSparaiSSeNnt ... e égales.

L'équation de cette réaction s'écrit alors : CH3CO:Hq) + H:O = CH3COO0 (o) + H30"



